

## J E G Y Z Ó K Ö N Y V

- Készült:** Gádoros Nagyközség Roma Nemzetiségi Önkormányzatának 2016. december 6-án 15 órától tartott Közmeghallgatásáról
- Ülés helye:** Gádoros, Kossuth u. 42. szám alatti Közösségi Ház
- Jelen vannak:** Farkas Zita a Roma Nemzetiségi Önkormányzat elnöke  
Lakatos Ibolya a Roma Nemzetiségi Önkormányzat tagja  
Tóth Tibor Gádoros Nagyközség Polgármesteri Hivatalának igazgatási csoportvezetője  
Maronka Lajos polgármester  
Bálint Krisztina jegyzőkönyvvezető  
7 fő gádorosi lakos

Farkas Zita a Roma Nemzetiségi Önkormányzat elnöke köszönti a megjelenteket, külön köszönti Polgármester Urat. Megállapítja, hogy a közmeghallgatás ülése határozatképes, mivel 2 képviselő jelen van. Farkas Sándor jelezte távolmaradását. Üdvözlí a megjelent érdeklődő gádorosi polgárokat. Jegyzőkönyv-hitelesítőnek javasolja Lakatos Ibolyát, akinek a személyét a jelenlévők – 2 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül – egyhangúlag elfogadják. Javasolja, hogy a Közmeghallgatás ülésén a meghívóban szereplő napirendi pontokat tárgyalják. A napirendek javasolt sorrendben történő tárgyalásával a tagok – 2 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül – egyhangúlag egyetértenek.

### *1.) Beszámoló a Roma Nemzetiségi Önkormányzat 2016. évi gazdálkodásáról*

Farkas Zita elnök elmondja, a 2016-os évben a Roma Nemzetiségi Önkormányzat eddig összesen 11 alkalommal ülésezett, a mai közmeghallgatás a 12. ülése, tehát eleget tett a törvényi előírásoknak.

Tájékoztatja a jelenlévőket, hogy a 2016. évi működési támogatás összege 781.686 forint volt, amit két részletben utalt a Magyar Államkincstár. A feladatalapú támogatási pontrendszerben 34 pontot értek el, mely pontokat az elmúlt évben végzett munka értékelésével érnek el. Nézik azt, mennyire volt felzárkóztató, rasszizmust csökkentő, hagyományápoló az elvégzett munka milyensége. Kaptak pluszban 489.402 forintot, így ebben az évben 1.271.088 forintja volt a Roma Nemzetiségi Önkormányzatnak.

A helyi roma közösség 153 főből áll, 57 cigány gyermek van, aki 14 év alatti, 5 újszülött van, és sajnos egy haláleset is történt.

Idén is nagyon sok programot tudtak megvalósítani. Hónapokra lebontva ismereti, mikor milyen esemény, rendezvény történt.

Márciusban a Mellrákfórum – Nem adom fel Alapítvánnyal és a kötött, illetve a Gádorosi Kisboldogasszony Katolikus Általános Iskolával együttműködési megállapodást kötött arra vonatkozóan, hogy a az alapítvány előadást tartson a nyolcadik osztályos lányoknak önismeretről, öntest-kép helyes látásáról, mellrákszűrés fontosságáról és az önvizsgálatra tanításról. Ugyanezen a napon délután fórumot tartottak a felnőtt nőknek, 38 nő jelent meg, ahol leginkább közmunkaprogramban dolgozók jelentek meg.

Áprilisban volt a roma nemzetiségi nap, mely a helyi roma kisebbségnek jelentős esemény volt. Ezen időpontban történt, hogy a Sztajkó József által több mint 20 éves munkával összeállított,

30 kézműves roma tevékenységet bemutató makettet átadta neki, mely makettek a volt pártházi iskolában kerültek kiállításra, ahol iskolai osztályokat, felnőtt csoportokat fogad, akiknek térítésmentesen a kiállításon előadást tart, elkalauzolja az oda látogatókat a romák világába.

Májusban a Roma Nemzetiségi Önkormányzat hozzá tudott járulni a nagyközségi gyermeknaphoz. A roma önkormányzat kézműves tevékenységet biztosított egy asztalnál a gádorosi gyermekek számára.

Júniusban a továbbtanuló, ballagó gyermekekre figyeltek oda. Ebben a hónapban született egy szerződés a Békés Megyei Művelődési Intézettel, melyből kifolyólag egy személy közfoglalkoztatottat biztosítottak számukra, aki Feketéné Sebők Katalin. A gádorosi nyári napközi megszervezésében ő nagy részt vállalt, mely napközi valós segítséget nyújtott a cigány és magyar családoknak egyaránt. Nagyon hatékony volt a nagyközség önkormányzat és a roma önkormányzat, illetve a megyei kulturális intézet között az együttműködés. 18 gyermeket írtak be a nyári napközibe, ahová a gyerekek 10 héten keresztül jártak reggel 7-től délután négy óráig, ahol biztosították számukra a gyermekfelügyeletet teljesen ingyen. A tízórai és uzsonna biztosítva volt számukra, ebédelni hazamentek. Ehhez a programhoz 40 ezer forinttal járult hozzá Gádoros Nagyközség Roma Önkormányzata.

Júliusban Gyomaendrődről roma telepi hátrányos helyzetű gyermekeket fogadott, akiknek megmutatta állandó kiállítását.

Július hónapban három napos nemzetközi tábort tartottak Kanadából érkezett segítővel, mely táborban többféle kultúrát mutattak be a gyerekeknek, közülük a cigány kultúrát is. 47 gyermek vett részt a táborban roma és nem roma származású gyermekek egyaránt. Ennek a tábornak egy programjához –mely a gyermekjogokról szólt – együttműködési megállapodás keretében az Unicef Magyarország Bizottsága nyújtott gyermekjogi előadást.

Augusztus hónapban több olyan program is volt, ami a cigány kultúrával kapcsolatos, és ilyenkor a napköziben a hagyományos cigány dalokat tanítottak a gyerekeknek, cigány népszokásokat elevenítették fel. Készültek az augusztus 3-án megtartott roma holokauszt emléknapra – Parajmos – melynek keretében egy holokauszt emléktükör került átadásra, felavatásra. Az avatáson a gyerekek roma nemzetiségi kisműsort adtak elő. A nyári napköziben az egyház részéről minden héten csütörtökön hittanóra volt megtartva. A nyári napközi augusztus 22-ig tartott.

Augusztusban voltak Máriapócson zarándokúton, 37 fő gádorosi roma származású ember teljes ellátással vett részt ezen a programon

Ebben a hónapban 47 fő látogatott el Gyopárosfürdőre teljes ellátással.

A nyári napközi mellett nehéz volt a programokat szervezni.

Szeptemberben volt a falunap. Minden évben a roma önkormányzat részt vesz ezen az eseményen. Ilyenkor valamilyen romás ízvilágot mutatnak be a többségi társadalomnak is, de leginkább a cigány közösség tagjait vendégelik meg ilyenkor. A bográcsos főzőversenyen a közösségük harmadik helyezést ért el.

Szeptemberen felkérést kapott, hogy Szentesen a Zsoldos napokon előadást tartson a középiskolás gyerekeknek a roma kultúráról és elfogadásról, társadalomba való beilleszkedésről.

Októberben egy kisebb közösség részt vett Budapesten a Roma Büszkeség Napján.

Novemberben Egerben a Roma Pasztorációs Konferenciára való meghívásnak tett eleget.

Decemberben aktívan részt vett a nagyközségi Mikulás ünnepség megszervezésében a Roma Nemzetiségi Önkormányzat. Támogatók által tudtak hozzájárulni a programhoz, de ezen kívül saját keretből is tettek hozzá, mert volt pénzmaradvány.

A község adventi koszorújának második gyertyáján, advent második vasárnapján a roma közösség gyújtotta meg a gyertyát, mely alkalommal egy kis műsorral is készültek. Megtiszteltetés volt ez számukra, hogy minden évben a cigányság egy gyertyát meggyújthat. Lehetőség volt arra, hogy néhány szót szóljon lovári nyelven a faluja roma lakosaihoz. Erről a

kábeltelevízió felvételt készített, mely leadásra is került a helyi kábeltelevízió műsorán, így a többségi társadalom is nézhette, ami reményei szerint befogadást és elfogadást erősítő.

Elmondja, Magyarországon körülbelül két éve játsszák a Somnakaj című roma musicalt. Ennek egy templomi változatának való megtekintésére nyújtottak váratlan lehetőséget, a műsor producere felkínált lehetőséggel éltek, és Gádorosról 11 fő ment el a Gyomandrődön a katolikus templomban tartott templomi előadásra.

A mai nap lesz az év utolsó programja, a nemzetiségi Mikulás ünnep. Abban bízott, hogy több felnőtt el fog jönni a gyermekével, így nagyobb lett volna a létszám a közmeghallgatáson is.

Megemlíti még, hogy az idei évben a Mellrák Fórum – Nem vagy egyedül Alapítvány gyűjtéséből kétszer tartottak ruhaosztást.

Együttműködési megállapodást írt alá az orosházi Kossuth Lajos Szakközépiskolával és a Tácsics Mihály Gimnáziummal a MACIKA – Út az érettséghez és út a szakmához pályázaton történő részvételről.

Sűrű volt az esztendő, nagyon sokat dolgoztak.

Kérdés és hozzászólás hiányában megkérdezi, ki ért egyet a 2016. évi gazdálkodásról szóló beszámoló elfogadásával?

A Roma Nemzetiségi Önkormányzat – 2 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül – az alábbi határozatot hozta:

**45/2016. (XII. 06.) RNÖ. határozat:**

A Roma Nemzetiségi Önkormányzat a 2016. évi gazdálkodásról szóló beszámólót elfogadja.

***2.) 2017. évi feladatok ismertetése***

Farkas Zita elnök elmondja, mindig bizonytalan, hogy mennyi pénze lesz az önkormányzatnak az adott évre, mindig akkor tudják meg, amikor már lejön a hivatalos közlés. Az előző évi összegek alapján szoktak tervezni.

A roma nemzetiségi ünnepet és a holokauszt ünnepséget jövőre is meg kell tartani, a falunapon ott kell lenni, be kell mutatni valamilyen cigány ízvilágot, megvendégelik a roma közösséget, hogy együtt legyenek. A gyopárosfürdői kirándulást ugyanúgy meg kell szervezni. A nyári napközi megszervezését is tervezi. A nemzeti művelődési intézettel új szerződést kell kötni, mert át fognak alakulni. Nem tudja, hogy hogyan fog olyan segítőt találni, mint az idén, mert Sebőkné Katikának lejár a közfoglalkoztatotti szerződése, és nem tudja, hogy meghosszabbítják-e. Akkor tud nyári napközit szervezni, ha a nemzeti művelődési intézettel szerződése lesz, mert akkor lesz ehhez megfelelő munkatársa. Olyan ember kell, aki a szakmaiságot beleteszi, és megvan a szükséges végzettsége. Feketéné Sebők Katalin óvodapedagógus végzettségű, ezért tudták megcsinálni a nyári napközit.

Jövőre a zarándokutat két naposra tervezik, és először külföldre, Romániába Máriaradnára. Ez pénz függvénye is, hogy mennyi pontot – ez alapján mennyi pénzt – fognak kapni az idei esztendőre. Olyan nem volt még, hogy két napra és külföldre menjenek Gádorosról.

Új a feladatokban, hogy jövő év december 31-re lefoglalták a közösségi házat cigány szilveszter megrendezésére cigány zenével. Nemcsak cigányoknak, hanem a többségi társadalomnak is nyitott ez a lehetőség.

Megkérdezi, van-e valakinek kérdése, észrevétele?

Farkas Zita elmondja, bármilyen program lesz, abba beleszövük a roma kultúrát. Nincs olyan program, amibe ne legyen egy cigány népdal, cigány mese, cigány történet, cigány tánc. Egy barátság házat szeretne létrehozni abban az épületben, ahol a nyári napközi is volt, ennek kapcsán már felvette a kapcsolatot a polgármester úrral. Abban az épületben adottak a lehetőségek. A Mellrák Fórum – Nem adom fel Alapítvánnyal közösen olyan programokat szeretnének nyújtani a gádorosi egészséges és beteg embereknek, is, ahol legalább havonta egyszer egy orvos tart tájékoztatót.

Felhívja a polgármester figyelmét, hogy 2017-től köteles lesz megszervezni a településen a bölcsődét.

Köszöni a segítséget a polgármester úrnak, mert ha épp buszra volt szükség, ő biztosította. Szeretné megköszöni a az önkormányzati hivatali dolgozók munkáját is.

Maronka Lajos polgármester megköszöni a gádorosi emberekért tett munkájukat. Elmondja, van egy integrációs politikája. Tavaly is elmondta, ha jövőre polgármester marad, akkor is el fogja mondani, hátha lesz annyi esze valakinek, aki olvassa, hogy átveszi ezt a gádorosi példát. A német integrációs politika arról szól, hogy Németországban több nemzetiség él több fajta kultúrából, több fajta vallásból, és az elmúlt 50 évben különösebb incidensek nélkül, csodálatosan beintegrálódtak a német társadalomba. Ezt szeretnék Gádoroson is elérni, nyilván nem német szinten, mert ahhoz állam is kellene, ami most nincs, és egy darabig úgy néz ki, hogy nem lesz, de reménykedik abban, hogy van közös alapja a munkájuknak, és van közös hazájuk és településük, amiért dolgoznak. Ami érdekes a Roma Nemzetiségi Önkormányzatnál, hogy nemcsak a roma származású emberekért dolgozik. Ez nagyon különleges dolog. Ezt megfigyelte. Bármilyen rendezvényt is szervezett – egészségnap, rákszűrés, Mikulás nap – a résztvevők kétharmada helybeli gádorosi ember volt, vagy magyar gyerek. Nem határolódik el az itt élő többségtől, hanem úgy vannak a programok megszervezve, hogy az egész település érintett legyen. Ez az első lépés, ami az integrációhoz vezet, hiszen hiába nyitott egy ember a barátságra, az együttműködésre, ha a másik fél elzárkózik. Magyarországon az egyik probléma a cigánysággal, hogy nem akar nyitni. Ezt nem bántólag mondja, ez tény. Nyilván a másik sem akar – most a magyarról beszél - , és akkor zárt marad mindkét dolog. Nem fogadja el az egyik a másikat, a kultúráját, a nyelvét, stb. Csodálatos ám a magyar ember, meg a cigány is. Egymástól nagyon szépen átvették a rosszat. Ezt szomorúan mondja az ember, mert nem ezt kellene átvenniük. A gádorosi roma önkormányzat munkája éppen ebben vált ki csodálatot abban, aki nézi, messziről szemléli, hogy mindenki felé nyitott. A gádorosi nagy önkormányzat természetesen támogatja, mint ahogy eddig is. Viszont le kell szögezni, hogy sem idén, sem jövőre anyagilag nem tervezi pénzben támogatni a roma közösséget. A közmunkásaikkal, járműveikkel, sátraikkal, eszközeikkel természetesen támogatják, hiszen a nagy önkormányzat is nyitottságot kell mutatni, mert az idén is olyan programokat szervezett a roma nemzetiségi önkormányzat, amit nekik kellett volna megszervezni. Például a napközit, és tették ezt tulajdonképpen ingyen. Kevés olyan nagy önkormányzati rendezvény volt – de lehet, hogy nem is volt – ahol a gádorosi roma önkormányzat ne szállt volna be anyagilag. Pont fordítva van, nem a nagy önkormányzat támogatja a kicsit, hanem éppen fordítva. A múlt héten községi Mikulás ünnepség volt, emberekkel, munkaerővel, anyagilag is támogatta a roma önkormányzat a nagy önkormányzatot, amit természetesen nagyon szépen köszön. Érdekes a felállás Gádoroson. Hiszi azt, hogy példaértékű ez a hozzáállás, mint ahogy a nagyközségi önkormányzat hozzáállása is az országban, mert így tud boldogulni az ember. Rossz hangok, negatív hangok mind a két oldalról lesznek, legyenek is, főleg ha építő jellegű. A roma képviselők munkájukat ingyen végzik. A roma önkormányzat elnöke nem 350 ezer forintos fizetésből garázdálkodik, mint ő, hanem ingyen. Sokan köszönettel tartoznak a cigány önkormányzatnak, a benne lévő embereknek, munkatársaknak, akik segítik ezt az érdekes és sokszor nehéz munkát, mert se apparátus, se iroda, se szolgálati telefonjuk nincs, mint ami egy

polgármestert vagy egy önkormányzati ügyintézőt megillet. Nincs szolgálati kocsijuk, mégis olyan a munkát végeznek, amit pontoznak. Nem áll rosszul a gádorosi cigány önkormányzat. Pénzügyi segítségre mindenkinek szüksége lenne, de a cigány önkormányzat is el lesz a 2017-es évben is, amit majd az eredményei alapján kap a Magyar Államkincstártól működésre. Megköszöni ezt a munkát, további sok sikert kíván, és Isten áldását.

Farkas Zita elnök megköszöni polgármester úr elismerő szavait.

További hozzászólás és kérdés hiányában felteszi szavazásra, ki ért egyet a 2017. évi feladatok ismertetéséről szóló tájékoztató elfogadásával?

A Roma Nemzetiségi Önkormányzat – 2 igen szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül – az alábbi határozatot hozta:

**46/2016. (XII. 06.) RNÖ. határozat:**

A Roma Nemzetiségi Önkormányzat a 2017. évi feladatok ismertetéséről szóló tájékoztatót elfogadja.

Farkas Zita elnök bejelenteni való, hozzászólás, kérdés hiányában megköszöni a részvételt, és az ülést bezárja.



K. m. f.

*Farkas Zita*

Farkas Zita  
elnök

*Lakatos Ibolya*

Lakatos Ibolya  
jegyzőkönyv-hitelesítő